

ABONAMENTUL:
Pe un an . . . 120 Lei
Pe jumătate
de an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC ARAD

REDACTIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

Moartea lui Clémenceau.

In 24 Noembrie a încetat din viață, la Paris, bărbatul de stat francez, cunoscut sub numirea de tigrul, Clémenceau, fost primministru al Franței pe timpul armistițiului. El a fost și este considerat ca fiind adevăratul câștigător al victoriei. Din această cauză i s'a mai zis și „părintele victoriei“.

Doluul Franței este împărțit de toate statele, foste aliate. România de asemenea plânge marea pierdere pe care o încearcă Franța. Parlamentul țării a comemorat personalitatea lui G. Clémenceau. Primul ministru d. Iuliu Maniu a trimis o telegramă de condoleanțe dlui Tardieu, primul ministru francez iar d. G. Mișonescu a exprimat condoleanțele în numele guvernului român dlui A. Briand, ministru de externe al Franței.

Desvelirea monumentului Reg. Ferdinand I. la Orăștie

Duminică 17 Nov. a avut loc la Orăștie desvelirea monumentului Regelui Ferdinand I. La solemnitate au asistat d. ministrii Iuliu Maniu, general Cihoski, Voicu Nițescu și St. Ciceo-Pop, președintele Camerei Deputaților.

Familiei Regală, Consiliul de Regență care de asemenea a asistat, precum și ceilalți invitați au fost primiți de d. ministru Aurel Vlad.

Carnetele de contribuabil.

Ministerul de Finanțe a hotărât ca să se pună în practică carnetele de Contribuabil așa cum le cunoscuserăm noi cei din Ardeal. Administrațiile financiare au și primit instrucțiuni despre modul de întrebuițare a carnetelor. Ele vor arăta suma impozitelor ce va trebui să plătească, ce plătește și ce mai are de plătit contribuabilul.

Războiul ruso-chinez.

Ostilitățile dintre cele două puteri China și Rusia s'au desfășurat pe teritoriul Manciurei și se continuă cu brutalitate din ambele părți. În special gărzile albe, formate din refugiați și rășți, dovedesc cruzime sălbatecă față de prizonierii bolșevici. Ca răspuns la aceste cruzimii bolșevicii atacă cu înverșunare satele și orașele chinezești din lungul graniței ruso-chineze bombardându-le din aeroplane.

După câte se anunță bolșevicii nu cruță nimic și pe nimeni. Streinii părăsesc orașele din fața trupelor roșii care înaintează fără să întâmpine vre'o rezistență.

Guvernul chinez a intervenit pe lângă statele cari au semnat pactul Kellog de neagresiune spre a împiedeca continuarea războiului.

Tineri Români, înscrieți-vă în rota volnicilor!

Două tabere

Avalanșa de idei nouă în politica și economia țării pe cari partidul național-țărănesc le-a preconizat încă în opoziție fiind, își găsește astăzi deplina lor realizare. Liberalii fiind încă la guvern au început să ciupească din programul partidului național-țărănesc. Incorrigibilul Domn Vintilă Brătianu, care cu o fudulie vrednică de o cauză mai bună a predicat zece ani politica economică „prin noi înși-ne“ și care dacă a văzut că politica lui a dat greș (căci doar a greși e lucru omenesc) în loc să fi avut atitudinea cavalerescă de a se retrage, s'a complăcut în postura comică de a cerși mila capitalului străin, pe care în atâtea rânduri îl refuzase. Se înțelege că streinătatea l'a refuzat acum pe Dl. V. Brătianu cu toate condițiile oneroase ce i-a acceptat, căci e mare deosebire când ți se cere ție și când ceri tu.

A trebuit ca guvernul Dlui Iuliu Maniu să facă eforturi supraumane, ca să îndrepte lucrurile și ca străinătatea să și schimbe atitudinea nu tocmai măgulitoare față de noi. Au trebuit să vină alegerile liber exprimate ca să dovedească până la evidență streinătății, că opinia publică a țării nu se identifică de loc cu politica de atapare a câtorva societăți liberale și că țara aspiră după un alt regim.

Văzând liberalii că numai merge cu politica de culise, au adoptat principiul național-țărănesc de a câștiga opinia țării, și iată-i acum, acum, coboară în popor.

Dar nici aici nu le merge mai bine. Poliția și jandarmerie trebuie să-i apere că poporul la cari vreau cu tot dinadinsul să coboare, să nu-și manifeste sentimentele de simpatie față de ei, prin huiduiri și bombardament de ouă clocite, cum au pățit-o la Cluj.

Electricizarea Banatului și județului Arad.

In criza aceasta generală care bântuie viața economică, ne vine acum o știre înbucurătoare despre înființarea unei centrale electrice în Banat. Această știre ne interesează și pe noi mai de aproape, deoarece raza de activitate acestei centrale se va estinde și asupra județului Arad.

După informațiile ce le avem, la începutul Decemvrie se va constitui o societate cu un capital de un miliard lei ce scopul de a înființa în Banat o uzină electrică care să provadă întreg Banatul și județul Arad cu curent elec-

Tineretul nostru a rămas un timp buimăcit de spectacolul politic, ce i-a oferit guvernările liberalo-averescane, dar în sufletul său simțea că nu asta era țara visată de dânsii. Trebuie să vină o politică de demnitate românească în loc de politica de găinari pe care o văzuse. Instinctiv s'a organizat împotriva lor și tineretul și a sprijinit pe Dni Maniu și Mihalache pentru ca să curme cu o oră mai înainte dezastrul moral și economic ce i-au pregătit liberalii. Acest tineret național-țărănesc este și azi o forță și o mândrie a partidului. Văzând liberalii ce înseamnă forța acestor tineri în politica țării, au început-o și ei cu organizarea tineretului liberal.

Dl. Duca a convocat numai decât pe vreo câțiva monoclași și spilcuiți și le-a dat ordin să organizeze tineretul liberal. Unele voci mai tinere au început chiar să cârăie împotriva sistemului intronat de babacii lor liberali. Un singur gest al bătrânilor a redus tineretul liberal la un mutism complet, deși nu ar fi fost fără interes a vedea tineretul din aceste două tabere manifestându-se de pe acum pentru a putea prognoșta pentru viitor.

Tineretul liberal ca forță politică este inexistent, nici o primenire a cadrelor nu se observă, iar tineretul național-țărănesc duce lupta înainte și deja între ei se creionează personalitățile de mâne a politicii românești.

Citiți ziarul „Chemarea“ dela Cluj și vedeți câtă sănătate și vigoare tinerească tășnește din scrisul și acțiunile lor și cetiți și lamentările din fițuca „Ordinea“ și veți putea trage cele mai sigure concluzii pentru viitorul acestor două partide.

o-o

tric. Capitalul necesar va fi pus la dispoziția acestei societăți de către capitaliști belgieni, italieni și germani, iar mașinele se vor construi de A. E. G. (soc. generală de electricitate din Germania) care în bransa aceasta are un renume mondial. Tratatul financiar au avansat deja în așa mod, că au și ajuns la un acord cu societatea „INDUSTRII MINIERE din BANAT“ dela care a și cumpărat minele de cărbuni din Rusca-montană, asigurându și prin aceasta compustibilul necesar uzinei electrice.

Această centrală electrică va fi prima întreprindere în stil mai mare — casă nu i zicem american — din acest ținut,

pentru care se vor ridica clădiri și instalațiuni enorme, iar aceste lucrări vor dura 2 ani. Înființarea acestei uzine electrice are o foarte mare importanță pentru întreaga industrie, căci va fi în măsură să furnizeze pe un preț mai redus curent electric și va introduce în toate statele din Banat și județul Arad iluminatul electric, iar publicul arădan asteaptă dela aceasta centrală realizarea mult doritului tramvai-electric.

Credem că odată cu înființarea acestei centrale electrice și viața economică de aici va lua o dezvoltare mai sănătoasă, dând o posibilitate pentru înființarea mai multor stabilimente industriale, iar populației un prilej de muncă și câștig.

Nu putem încheia acest reportaj fără ca să nu atragem atențiunea forurilor noastre competente pentru a lua din vreme măsuri, ca atât funcționarii precum și muncitorii se fie recrutați dintre români, ca să nu fie și aceasta întreprindere o cetate străină pe pământul nostru.

Pentru drumurile județene

Întreg Ardealul avea odată niște drumuri minunate, bine îngrijite, practice pentru cele mai gingașe vehicole. Războiul le-a distrus. Administrația de după război le-a neglijat, ele s'au desfundat și trebuia să fi expert ca să recunoști șirca de drum de pe câmpiile și văile fericitei noastre Dacii. Bugețele liberale și averescane prevedea 1—2 milioane lei pentru întreținerea drumurilor, cu toate acestea creștea iarba pe ele. Populația era silită să se îngrijească de drumuri, să plătească pentru drumuri, să facă drumuri. Zădarnic ceream să determinăm amărta administrație să-și facă datoria. Nici măcar suma provăzută în buget nu se întrebuița pentru întreținerea drumurilor.

O administrație ce nu știe găsi modalitățile prin cari să rezolve probleme atât de importantă ca aceea a refacei drumurilor. Dl. Prefect dr. I. Marșieu, supraveghează personal lucrările recălădării drumurilor. După câte ne spune Dsa, se vor cumpăra în chiar zilele acestea, 3 (trei) tăvăluge cu automotoare, provăzute cu un concasor (sfărământor) de piatră. Suma necesară cumpărării se ia din fondul concesionării autobuselor, ce circule pe șoselele județene, care a realizat în anul acesta cca 2 milioane lei.

Aceste 3 tăvăluge vor începe să lucreze în luna Ianuarie pe linii; unul pe drumul Arad-Brad, altul pe drumurile podgoriei și al treilea pe drumurile din partea nordică a județului.

Lucrările, cari au și concursul celor 18 milioane lei provăzuți în buget, se vor termina prin luna Mai. De aci încolo tăvălugele vor servi la buna întreținere ale șoselelor și se vor depăsa acolo unde se vor semnala stricăciuni.

Astfel procedându se, peste un jumătate an, județul va avea șosele bune, accesibile vehiculelor, iar banii ce i vărăsam în impozite către județ, îi vom vedea întrebuițați în scopurile pentru cari s'au plătit.

BANCA CENTRALĂ PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ SOC. AN. ÎN CLUJ

Prospect de emisiune.

Adunarea generală extraordinară a Băncii Centrale pentru Industrie și comerț soc. an. în Cluj, ținută la 2 Noembrie 1929, a hotărât sporirea capitalului societății de la 50 milioane lei la Lei 75 milioane.

Condițiunile în cari se emite acest spor de Lei 25 milioane sunt următoarele:

1. Acționarii vechi au dreptul să opteze și să semneze după două acțiuni vechi, una acțiune nouă.

2. Prețul unei acțiuni noi se fixează pentru vechii acționari la 250 lei de fiecare acțiune și separat 10 lei speze de emisiune.

3. Termenul de optare și semnare este până la 15 Dec. 1929.

4. Din prețul unei acțiuni se va plăti la semnare 75 lei în capital și 10 lei speze de emisiune, iar din restul de 175 lei se va plăti 75 lei la 15 Ianuarie 1930 și Lei 100 la 15 Februarie 1930.

5. Noua emisiune va beneficia de dividendul anului 1930.

6. Acțiunile neoptate de către vechii acționari rămân la dispoziția Consiliului de Administrație, care este autorizat a le plasa în condițiuni cât mai favorabile pentru societate.

7. Față de acționarii cari nu vor achita prețul acțiunilor la termenele fixate, se vor aplica dispozițiunile Prgr. 6 din Statute, având să plătească 15% dobândă de întârziere.

8. La semnare se vor prezenta acțiunile vechi și anume: la sediul central din Cluj și la filialele din Alba Iulia, Bistrița, Hațeg, Sibiu și Turda.

9. Semnarea de acțiuni se va face pe declarațiunea anexată la acest prospect.

10. Acțiunile noi se vor putea emite și în titluri cumulative de 5, 10, 20 și 100 buc. acțiuni.

Cluj, la 2 Noembrie 1929.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

BULETINUL AGRICOL

al Camerei de Agricultură a Jud. Arad.

Prețul cerealelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Grâu . .	Lei 510—	per 100 kgr.
Orz . . .	310.—	” ” ”
Ovăș . . .	310.—	” ” ”
Porumb . .	280.—	” ” ”

Expoziția avicolă din Arad aranjată cu 23 și 24 Noemb. 1929

Sub patronajul și cu concursul Camerei de Agricultură s'a aranjat pentru data de 23 și 24 Noembrie 1929 expoziția avicolă a Societății „Carierul” Arad în localul de manej al Regimentului I. Roșior de care s'a beneficiat în mod gratuit, grație buna voinței D-lui Colonel Petre Georgescu Comandantul acestui Regiment.

Expoziția a fost pe cât se poate de bine reușită. Au participat și crescători din alte județe cu material bun atât de găini cât și porumbei și iepuri de casă, între cari erau câteva exemplare de valoare mare. La fel au fost expuse și capre de soiul Saanen.

Cu ocaziunea acestei expoziții a fost prezentat în pavilionul Camerei și un număr destul de considerabil de familii de paseri, adunate de la curțile agricultorilor de prin unele regiuni ale județului: găini, rațe, găște, și curci, de soiul Plymouth, Rhode Island și Leghorn la găini, Peking la Rațe, Emden la găște și curci bronzate, toate crescute în urma acțiunii deja de 3 ani a Camerei de Agricultură, care se continuă și de prezent.

Medalii de aur și diplome de încurajare au obținut.

- | | |
|------------------------------|---------------------------|
| 1. Maria Lupei din Iosășel | pentru soiul Rhode Island |
| 2. Ioan Tămaș preot Prăiești | ” ” Plymouth. |
| 3. Adalbert Brenner Iosășel | ” ” Rhode Island |
| 4. Pavel Bogdan Iosășel | ” ” Plymouth |
| 5. Gheorghe Cioban, Arad | ” ” Rațe Peking |
| 6. Teodor Memete, Chisineu | ” ” Curci bronzate |
| 7. Ioan Tulcan, Arad | ” ” Găște Emden |
| 8. Gheorghe Cioban, Arad | ” ” Plymouth |

Au rămas foarte multe comuni fără să și poată prezenta materialul din cauza bolilor lipicoase ce în ultimul timp s'a ivit între galițe.

Cu toată aceste însă se poate afirma cu sufletul de tot liniștit că atât materialul adus de Cameră și expus, afară de concurs cât și exemplarele reușite și aduse de pela gospodăriile agricultorilor din proviercii au putut convinge pe deplin pe toți crescătorii participanți la aceasta expoziție eă am știut să depunem și pe aceasta cale o muncă încoronată de rezultat strălucit și rodnic.

Pătrunși de importanța acestei chestiuni, Camera a hotărât ca pentru intensificarea introducerii soiurilor nobile de paseri peste întreg județul, în baza regulamentului care a fost expus la vederea publică în hala de expoziție, să înființeze la pepiniera sa din Socodor stațiunea centrală de creșterea paserilor, ceace apoi dezvoltându-se pe zi ce merge pe lângă conducerea cu pricepere, va putea depune raportul cel mai corespunzător posibil pentru munca și stăruința de care dăm dovadă și pe aceasta cale.

Camera a distribuit între crescătorii din județi cu acesta ocaziune 8. medalii de aur, 9. medalii, de argint, 8. medalii de bronz și diplome de încurajare. A fară de acestea a distribuit 26. premii de câte Lei 100.— dimpreună cu diploma de încurajare.

Medalii de argint și diploma de încurajare au obținut.

- | | |
|-----------------------------|----------------------------|
| 1. Iuliu Muntea dir. Rovine | pentru soiul Orpington alb |
| 2. Mihail Dehelean | ” ” Rhode Island |
| 3. Petru Clădovean | Nădab ” ” Găște |
| 4. Nica Bogar | Covăsintți ” ” Plymouth |
| 5. Gavrilă Crișan | Șiria ” ” Rațe Peking |
| 6. Ctin Constantinide | Tauți ” ” Curci Albe |
| 7. Dimitrie Muscan | Socodor ” ” Wyandotte |
| 8. Ioan Laita dir. Rovine | ” ” Rhode Island |
| 9. Maria Lupei | Iosășel ” ” Găște |

Medalii de bronz și diplomă de încurajare au obținut.

- | | |
|-------------------------|----------------------------|
| 1. Simion Burza | Pâncota pentru soiul Curci |
| 2. George Brădean | Curtici ” ” Plymouth |
| 3. D-na Văd. C. Popescu | Nădab ” ” Plymouth |
| 4. George Fizedean | Miniș ” ” Rațe Peking |
| 5. Gligor Abraham | Nădab ” ” Plymouth |
| 6. Ștefan Trif | Miniș ” ” Rhode Island |
| 7. Br. Elma Bohuş | Șiria ” ” Plymouth |
| 8. Florea Buntean | Nădab ” ” Găște |

Premiile de Lei 100.— și diploma de încurajare au obținut:

- | | | |
|---------------------|------------|--------------------------------------|
| 1. Teodor Crișan | Tauți | Lei 100.— și dplomă pt. Rhode Island |
| 2. Nicolae Bota | ” | ” ” ” ” ” Rhode Island |
| 3. Onu Popa | ” | ” ” ” ” ” Leghorn |
| 4. Ghermen Berar | ” | ” ” ” ” ” Leghorn |
| 5. Iovu Buc | ” | ” ” ” ” ” Orpington |
| 6. Oana Gheorghe | ” | ” ” ” ” ” Orpington |
| 7. Ștefan Bulzan | ” | ” ” ” ” ” Orpington alb |
| 8. Aurel Borza | ” | ” ” ” ” ” Orpington alb |
| 9. Gavrilă Crișan | Șiria | ” ” ” ” ” Plymouth |
| 10. Iovu Cosma | Tauți | ” ” ” ” ” Găște Dunărene |
| 11. Teodor Memete | Chișineu | ” ” ” ” ” Plymouth |
| 12. Gavrilă Crișan | Șiria | ” ” ” ” ” Plymouth (înscr.) |
| 13. George Brădean | Curtici | ” ” ” ” ” Plymouth |
| 14. Teodor Memete | Chișineu | ” ” ” ” ” Curci bronzate |
| 15. Ioan Curuș | Miniș | ” ” ” ” ” Plymouth |
| 16. Nica Bogar | Covăsintți | ” ” ” ” ” ” |
| 17. Simion Mârza | Miniș | ” ” ” ” ” ” |
| 18. Ioan Faur | Iosășel | ” ” ” ” ” Rhode Island |
| 19. Nicolae Pleșiu | Tauți | ” ” ” ” ” Găște Dunărene |
| 20. Teodor Memete | Chișineu | ” ” ” ” ” Rhode Island |
| 21. Ioan Tulcan | Arad | ” ” ” ” ” Wyandotte |
| 22. Dimitrie Musca | Socodor | ” ” ” ” ” ” |
| 23. George Fizedean | Miniș | ” ” ” ” ” Plymouth |
| 24. Pavel Bogdan | Iosășel | ” ” ” ” ” Plymouth |
| 25. Maria Lupei | Iosășel | ” ” ” ” ” Rhode Island |
| 26. Gligor Crișan | Socodor | ” ” ” ” ” Plymouth |

Aviz.

Camera de Agricultură a Județului Romaniți intenționează să cumpere dela noi cinci tauri de rasa Siementhaler, de prima calitate în vârstă de doi ani. Crescătorii sunt rugați ca întrucât doresc doresc a intra în combinație cu susnumita Cameră să și înainteze ofertele de urgență la adresa după cum urmează:

Direcțiunea Camerei de Agricultură, Romaniți.

Direcțiunea Camerei

Inființarea unei Asociațiuni antialcoolice la Arad.

O mână de intelectuali arădani au luat inițiativa de a pune baza și la Arad „societății” ce și-a pus în fruntea programului lupta împotriva acestui flagel social ce ruinează familii și își seceră victime din toate clasele sociale. În fruntea acestei inițiative găsim o seamă de intelectuali din Arad în frunte cu Dnii Ing. Murășanu, Dna Murășianu, Dr. Olariu, Eugen Spinanțiu, Dr. Bene cu Dna, Dl. Gheorghe Munteanu, Dl. N. Crișan, Prof. Langa etc. Asociațiunea Arădiană va depinde de Asociațiunea a districtuală Timișoara, unde aceasta Asociație are un trecut deja în lupta angajată împotriva flagelului alcoolismului. Dorim din inimă Asociațiunei antialcoolice viața lungă și prosperitate. Cei pe cari îi interesează această asociațiune pot lua în formații și se pot înscrie membrii la sediul ce se găsește în Strada Dumbrava Roșie No. 33 suteren, în ziua de Luni orele 7—8.

Dr. Ioan Săbău

Specialist în boli și operațiuni de nas, gât și urechi, fost asistent la clinică, consultă în Bulevardul Carol 32, dela 10 11¹/₂ și 3 5.

Fleștecare tânăr Român cu credință către Patrie, Tron și Părinte N.-Țărănesc intră în roata voinicilor.

In atențiunea producătorilor de vin și țuică.

Ing. Ștefan David și prof. I. Ardelean au reușit să descopere un preparat care înlesnește foarte mult și grăbește fermentarea vinurilor și țuicei, indiferent de temperatură. Atât la cald cât și la rece fermentarea (Ferberea) mustului se face în timp foarte scurt și cantitatea de alcool este simțitor mărită.

Avantagiile acestui preparat care se vinde sub numirea de „BACTERIN” sunt următoarele: 1. Mustul (de vin sau orice fructe) fierbe în mai scurt timp decât jumătate din ordinar. 2. Transformă tot zahărul pe care îl conține mustul în alcool ceace mărește cantitatea de alcool a vinului sau rachiiului. 3. BACTERIN-ul este foarte eficient, deoarece pentru fermentarea unui litru de must ajunge o cantitate ce-costă abia 10-15 bani.

BACTERIN-ul se pune în vânzare în Laboratorul Școlii Comerciale Superioare din Arad, Piața Xenopol No. 1 Tot acolo și îndrumări pentru întreținere.

Abonații ziarului nostru sunt cu stăruință rugați a plăti abonamentul. Costul abonamentului se va trimite pe adresa administrației ziarului.

Primăriile cari sunt în restanță cu plata înscrășiunilor comunale, întrucât n'ar plăti înscrășiunile, în timpul cel mai scurt, vor fi date în judecată.

Privire asupra trecutului și constatări actuale

Acum se vede cu adevărat rezultatul politicii financiare impusă cu atâta îndărătnicie de către partidul liberal în ultimii zece ani de guvernare.

Acum se pot constata în plenitudinea lor urmările dezastruoase a politicii „prin noi înșine” și daunelor incomenzabile a neprevederii, mai bine zis a desinteresului ce-l avut partidul liberal pentru propășirea și înstărirea poporului român.

Nu trebuie să fi economist pentru ca să observi dezastrul și sărăcia care s'a abătut asupra bieților oameni din cauza, că în trecut, adică în cei 10 ani de după războiu, aceia, cari au stat la cârma țării noastre, au ținut mai presus interesele de partid și personale, decât cele obștești. Toate statele învingătoare și învinse și au consolidat finanțele, numai noi rămăsesem în întreaga Europă cu banul nestabil, clătănându-se în nesiguranță, ca frunza pe apă și cu el tot avutul nostru. Și dacă la conducerea țării nu ar fi ajuns guvernul D-lui Iuliu Maniu, marele om de stat, apoi, probabil, Leul nostru nu ar fi nici în ziua de azi stabil.

Bietul plugar și ceilalți cetățeni, oameni muncitori și cinstiți nu au mai fost siguri de valoarea averii lor și apoi fluctuând Leul în sus și jos ca o pendulă defectă, proporția între venituri și recerintele de trai, cât raportul dintre avere și valoarea ei reală, au devenit cu totul iluzorii. Acestea au cumpărat pe mulți să se îndatoreze pentru cumpărări de noi averi sau pentru afaceri, plătinind 36-40% dobânzi după banii împrumutați. Imputătorii au suportat cât au putut, dar în urmă au fost nevoiți mulți să-și vândă averile ca să achite camăta mare și zău, mulți oameni cu stare bună au ajuns la sapă de lemn.

Liberalii să băteau pe piept (înțeleg conducătorii), zicând cu mândrie, că ei au impus cu dări destul de moderate pe cetățeni, ca nici o altă țară.

(Ziceau ei). Dar 40 la sută camăță după bani, aceea nu era dare mai mare? Vama de 20 mii Lei la vagonul de grâu și 5 mii Lei la capul de vită nu au fost dare plătită de bietul producător? Păcat însă, că poporul și a dat cam târziu cu socoteala, că este sedus de viclenia liberală și că este căzut în cursa dlui Viniliă Bratianu.

Și credeți că pentru prețul mizerabil de azi a grâului și cerealelor din interiorul țării, nu tot conducătorii din trecut sunt vina? Nu ei sunt cauza, că în zece ani de guvernare, nu au fost în stare și capabili nici măcar să susțină în bună stare căile ferate și mijloacele de transport deja existente, decum să le îmbunătățească? Au, nu opera lor este eschiderea din țară a capitalului străin din care cauză nu a putut fi nici vorbă de înființarea creditului agricol?

Nu asupra lor trebuie să cadă osânda atâtor agricultori sperați din interiorul țării, cari constrânși de băncile liberale la cari sunt datori, sunt siliți să-și vândă grâul, sudoarea feței lor, de pe un an de zile, cu 20-30 mii de Lei mai puțin vagonul, ca pe piața Brăilei, când bine știm, că în acei zece ani nu au făcut nimic pentru organizarea valorizării raționale a cerealelor?

Și acești oameni, cari au săpat groapa sărăciei naționale, mai cutează să se prezinte în fața poporului jefuit prin ei, pentru a le fâgădui mai bine?

Acești exploatare rafinați ai bunului național mai îndrăznesc să ridice cuvânt contra guvernului actual? Au obrazul să mai pretindă conducerea țării pe care timp de zece ani au de fraudat-o, au sărăcit-o și au lăsat toate păturile sociale muncitoare în cea mai deplângătoare stare?

Nu! Destul a fost! Zece ani de fanarism, de tristă aducere aminte, ne a servit de ajuns, ca să vă știm aprecia!

Micri,

Camera de Comerț și de Industrie din Arad ține la dispoziția celor interesați informații detaliate și date în legătură cu posibilitatea desfacerii fructelor românești pe piețele nordice, primite prin Ministerul Industriei și al Comerțului dela Consulatul nostru general din Stockholm.

Dl. Tiberiu Vuia, are biroul său advocațional în Arad Str. Cloșca No. 2 bis. și nu în Str. Horia, cum din greșeală s'a anunțat în numărul trecut al ziarului nostru.

Artistice-Culturale.

În ziua de 1 Decembrie, va avea loc în sala Palatului Cultural — sub patronajul „Astrei” conferința dlui prof. univ. Ștefănescu Goangă, despre „Neam, popor, națiune”.

Tot în aceeași sală la 3 Decembrie va avea loc concertul apreciatei artiste Aca de Barbu, dela operă din Cluj.

Serată de ceai

Reuniunea femeilor române din Arad, de sub prezidenția Dnei Șt. C. Pop, aranjează în ziua de 1 Decembrie oarele 5 p. m. în sălile restaurantului Central, o serată de ceai, urmată de dans.

Onoratul public e invitat a participa la această serată și pe această cale, cu atât mai vărtos că serata e aranjată pentru scopuri filantropice.

REGATUL ROMÂNIEI
Prefectura Județului Arad
Serviciul Financiar și Economic
No. 39193—1929.

Publicațiune.

Foștii funcționari publici din județul Arad, cari la data, când administrațiile străine au fost preluate de autoritățile române, nu au depus jurământul de credință față de Statul român și doresc a-l depune, în baza art. 22 și 23 din Regulamentul Legii pentru modificarea unora din dispozițiunile Legii generale de penziuni din 20 August 1929 pentru depunerea jurământului te pot prezenta la Prefectura județului Arad (camera No. 11) Marți și Vineri între orele 11—12.

Înainte de a depune jurământul fiecare va dovedi:

1. Dacă nu au optat pentru cetățenia străină, au fost continui și sunt și acum cetățeni români și au locuit în țară.

2. Cu certificatul de serviciu eliberat de autoritatea, unde funcționarul a servit, că a fost funcționar public sub administrațiile streine, cu drept la penziune.

Prefect, Șeful serviciului,
Dr. Lazar E. Stauca

JUDECATORIA RURALA BUTENI,
secția cărții funduare.
No. 1483—1929 cf.

Extract din Publicațiune de licitație.

În cererea de executare — făcută de următorul Baruția Gheorghe, — contra următorului — Judecătoria Rurală Buteni, secția cărții funduare, a ordonat licitațiunea execuțională, — a supra 1/2 părți a imobilului cuprins în protocolul cf. No. 393 a comunei Dezna, circumscripția Judecătoria Rurală Buteni, — sub No. de ordine A. 1. No. top. 534/a. 1. 2. 8. a. (pământ arabil) ca porțiunea de proprietate de sub B, 1. a următorului, — cu prețul de strigare de 60.000.— Lei, pentru încasarea creanței de 6400.— Lei capital și accesorii. Licitațiunea se va ține în ziua de 27 Ianuarie 1930, la casa comunală a comunei Dezna, ora 10 a. m. Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut, pe un preț mai mic de cât două treimi din prețul de strigare. Cei cari doresc ca să liciteze sunt dator ca să depoziteze la delegatul judecătoresc 10%, din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în § 42, Legea LX, 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, Legea LX. 1881, §, 21, Legea XL. 1908). Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția, — fixată conform procentului prețului de strigare la aceeași plată procentuală a prețului ce a oferit (§ XLI. 1908).

Data, în Buteni, la 15 Oct. 1929.
(ss) Dr. Erdős M. (ss) J. Koczka
Judecător Director de cf.

Pentru conformitate:

Impiegat:
Indescifrabil.

Citiți și răspândiți
Românul

Nr. 1715—1929.
Primăria comunei Soeodor.

Publicațiune

Să publică că în ziua de 30 Dec. 1929 să vor ținea următoarele licitațiuni publice. Intrucât una din aceste licitațiuni sau nici una nu va avea rezultat — licitațiunile să vor ținea la data de 15 Ian. 1930 tot la oarele indicate mai jos.

I.

La oarele 8 pentru liferarea alor 180 m. lemne de foc esență tare cal. I.

II.

La oarele 8 și jum. pentru liferarea alor 300 litri petrolu.

III.

La oarele 9 pentru compactarea registrelor și cărților de legi, pentru furnizarea imprimatelor și furniturilor de cancelarie necesare pe anul 1929.

IV.

La oarele 10 pentru lucrările de întreținere a recvizitelor de pompierit.

V.

La oarele 10 și jum. pentru liferarea alor 3000 kg. ovăs pentru caii comunali și repararea trăsorei comunale și harnașamentului.

VI.

La oarele 11 pentru liferarea hainelor de vară, ghetelor, cismelor precum și repararea armamentului guazilor comunali.

VIII.

La oarele 11 și jum. pentru cumpărarea materialului necesar la întreținerea podurilor și fântânilor din comună.

Caietele de sarcini referitoare la aceste licitațiuni să pot vedea zilnic în biroul notarului comunal.

Licitațiunile să vor ținea în conformitate L. C. P.

Deodată cu ofertele să va înainta și o cauțiune de 5%, din suma oferită, care apoi se va completa la 10%. Cauțiunea se va depune la Administrația Financiară Arad și recepisa se va anexa la oferte.

Soeodor, la 19 Noembrie 1929.

Primăria.

Nr. 1966/1929.

Primăria com. Pauliș.

Publicațiune.

Rămânând fără rezultat licitațiunea publicată pentru ziua de 9 Noembrie 1929, referitor la esarendarea pivniței comunale, primăria comunală publică o noua licitațiune pe ziua de 12 Decembrie 1929, ora 11.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.

Pauliș, la 25 Noembrie 1929.

Primăria.

Mare asortiment în pneumatice vechi și impermeabile alese special pentru fabricarea încălțămintelor

Societatea Comercială de Cauciuc

Strada Eduard Vaillant

Le Bourget (Franța)

Telegrama: Scarp-le Bourget
Telefon: Nord 86-77.

Tineretul Chemarist din Arad, a hotărât ca chemariștii cu domiciliul în Arad să se întrunească săptămânal, în ziua de Marți, în localurile clubului Naț.-Țărănesc, la oarele 20.

† Mihail Gașpar

La încheierea ziarului nostru aflăm trista veste că la 27 Noembrie a. c. a încetat din viață în Sanatoriu Bănățean din Timișoara în urma unei scurte suferințe, la vârsta de 48 ani Dl. Mihail Gașpar protopop din Bocșa-montana județul Caraș. Disparația acestui fruntaș luptător al năzuințelor naționale și membru marcant a organizațiunei naționale țărăniște din județul Caraș o deplâng toți cei cari l au cunoscut. Banatul a pierdut în Dl. Mihail Gașpar pe un vrednic conducător care în afară de activitatea sa politică și națională dezvoltată alături de ilustrul Dr. Valer Braniște în timpul regimului maghiar și până în zilele mai din urmă a mai desfășurat și o activitate literară fiind un cunoscut novelist, romancier și membru corespondent al Academiei Române. Relevăm calitățile deosebite ale defunctului ca un bun orator, suflet distins, caracter deschis și vesel, gata la orice acțiune de interes național și obștesc. Ne exprimăm regretele noastre adânci pentru această rapidă dispariție și transmitem familiei indoliante condoleanțele noastre.

Roata volnicilor va fi centrul de forță al națiunii! Toți tinerii cinstiți să se grăbească a se înscrie!

Nr. 2056/1929.

Primăria comunei Rovine Jud. Arad.

Publicațiune.

Se publică spre cunoștință publică, că în ziua 4 Februarie 1930 se vor ține la această primărie următoarele licitațiuni publice:

I.

La orele 8 pentru vinderea mobilierului vechiu și nefolosibil în birouri: scaune, mese, dulapuri, tablouri, cadre vechi, imprimare și tot felul de hârtii selecționate din arhiva primăriei comunale.

II.

La orele 8 și jumătate pentru vinderea alor 2 cai scoși dela serviciu, 6 vieri și 3 tauri neapți pentru prăsiere în comuna noastră.

III.

La orele 9 pentru cumpărarea alor 150 m/m. porumb, 150 m/m. ovăz, 20 m/m. orz, 50 m/m. tărâțe, 100 m/m. pae de grâu și 2000 snopi tului de porumb, furaje necesare la alimentarea cailor și animalelor de prăsiere ale comunei în anul 1930.

IV.

La orele 9 și jumătate pentru cumpărarea alor 6 vieri și 5 tauri de prăsiere și 2 cai necesari cărașiei comunale în anul 1930.

V.

La orele 10 pentru cumpărarea unei căruțe pe seama comunei, repararea trăsurilor, căruțelor, harnașamentelor, rechizitelor de pompieri și potcovirea cailor și armăsarilor comunali — în anul 1930.

VI.

La orele 10 și jumătate pentru cumpărarea pomilor, arborilor și copacilor necesari pentru plantat pe străzile și parcurile comunale în cursul anului 1930.

VII.

La orele 11 pentru cumpărarea lemnului, fierului, scândurilor, cimentului, tuburilor de ciment și varului necesare reparațiilor fântânilor, podurilor, șanțurilor, edificiilor, căruțelor, trăsurilor și pompelor de incendii comunale în anul 1930.

VIII.

La orele 11 și jumătate pentru comectarea cărților și registrelor de legi și specialitate, asemenea pentru furnizarea hârtiei, imprimatelor și rechizitelor de scris necesare primăriei în anul 1930.

IX.

La orele 12 pentru furnizarea alor 250 m. lemne de foc pe seama primăriei, școalelor și locuințelor notariale și soră de ocrotire pe anul 1930.

X.

La orele 12 și jumătate pentru furnizarea mobilierului necesar primăriei

comunale în anul 1930 și anume: mese, scaune, postrăvuri pe mese, prosoape, șterguri, lămpes, becuri și diferite alte mărunțisuri necesare gospodăriei comunale și cari se pot vedea în tabloul afișat la această primărie.

XI.

La orele 14 pentru confecționarea uniformelor, încălțămintelor și echipamentului necesar în anul 1930. garziilor și servitorilor comunali.

XII.

La orele 14 și jumătate pentru reparațiile mărunte ce se vor ivi din caz în caz în cursul anului 1930. la edificiile, grajdurile, fântânile, oborul și podurile comunale.

XIII.

La orele 15 pentru cumpărarea alor 3 fântâni cu pompă pe seama primăriei și locuințelor notariale.

XIV.

Lu orele 15 și jumătate pentru arendarea pe 6 ani consecutivi a dreptului de vânat în pusta Sionda (Bătania Ungaria) pe 574 jug. cad. începând cu 1 Oct. 1930.

XV.

La orele 16 pentru arendarea hanului comunal de pe malul Mureșului cu drept de cărciumărit pe un period de 6 ani începând cu 1 Ian. 1931.

XVI.

La orele 16 și jumătate pentru închirierea clădirilor comunale No. 519/a și 665 pe 3 ani consecutivi începând cu 1 Martie 1930.

XVII.

La orele 17 pentru vinderea casei Nr. 665 proprietatea comunei — împreună cu dependințele și grădina apartinătoare.

XVIII.

La orele 17 și jumătate pt. repararea edificiilor comunale conform devizelor pregătite de experți în suma de Lei; 289,770.

XIX.

La orele 18 pentru cumpărarea unei autopompe pentru stropitul străzilor comunale. Se va face ofertă pentru o autopompă de mărime mijlocie.

XX.

În ziua de 5 Februarie 1930 orele 8 pentru arendarea pe 6 ani consecutivi — începând cu 1 Octomvrie, 1930 — a 253 jug. cad. pământ arabil și 320 jug. cad. fâneață aflător în pusta Sionda comuna Bătania, Ungaria.

XXI.

La orele 9 din aceeași zi pentru vânzarea fânului și otavei — recoltabil în vara anului 1930 din pusta Sionda comuna Bătania, Ungaria.

XXII.

La orele 9 din ziua amintită pentru arendarea pentru pășunat a 320 jug. cad. cad. pământ — fâneață pentru pă-

șunatul vitelor până la 1 Februarie 1931 și începând imediat după ceșitul fânului respectiv al Statelor din vara anului 1930.

La orele 10 din amintita zi pentru vinderea alor circa 300 m/m. grâu aflător în comuna Bătania Ungaria, ca arendarea pusti Sionda. Grâul va fi recolta anului economic 1929—1930 și se livrează la 15 August 1930.

Caetul de sarcini se poate vedea la această primărie, de unde se pot primi toate informațiunile necesare și toate detaliurile, ce stau în legătură cu aceste licitațiuni.

Licitatiunile se vor ține în corfor mitate cu dispozițiunile legii contabilității publice, cu oferte închise și sigilate, pe care concurenții le vor înainta acestei primăriei în termen.

La oferte se va anexa — dar în plic separat — și recepisa cauțiunei de 4% a sumei oferite, care apoi se va completa la 6%, se menționează însă, că nu se primesc decât recepise de depuneri la Casa de depuneri sau Adміністраțiuni financiare despre cauțiunea amintită și nici decum numerar sau efecte, eventual alte valori.

Rovine, la 18 Noemvrie 1929.

Primăria comunei.

No. 1349/1929. Primărie-com. Șicula.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 30 Decemvrie a. c., la oarele 2 d. m. se va ținea licitație publică pentru cărașitul comunal pe anul 1930.

Licitatiune se va ținea în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Condițiunile de licitație se pot vedea în timpul orelor oficioase în biroul notarial.

Șicula, la 19 Noemvrie 1929.

Primăria.

Nr. 1986/1929.

Primăria com. Păuliș.

Publicațiune.

Rămânând fără rezultat licitațiunea publicată pentru ziua de 9 Noembrie 1929, referitor la vânzarea lemnelor doborâte de vânt din pădurea comună, primăria comunală publică o nouă licitațiune pe ziua de 12 Decemvrie 1929, ora 10.

Licitatiunea se va ținea în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.

Pauliș, la 25 Noembrie 1929.

Primăria.

Nr. 474/1929.

Primăria comunei Panatului.

Publicațiune.

Notă privind obținerea necesare la construirea liniei telefonice la Primăria comunei Panatului se publică licitație publică pe ziua de 14 Decemvrie 1929 ora 10 în localul primăriei Panatului.

Sunt a se furniza 152 buc. stâlpi de stejar 328 buc. izolatoare, 280 Kg. sârmă de brânz, 4 buc. elemente Leclanché, 1 buc. aparat de masa și celelalte articole necesare.

Materialele trebuie să îndeplinească condițiunile caetului de sarcini a Dir Gte P.T.T.

Licitatiunea se va ținea în conformitate cu art. 72 și urm. din legea contabilității publice.

Caetul de sarcini și devizele se pot vedea la biroul notarial.

Panatului la 4 Nov. 1929

Primăria.

Redactor responsabil:
I. ARDELEAN

— Lăptăria agricultorilor din Arad, str. Andrei Mureșianu No. 7—9, telefon No 459, oferă Onor. public consumator laptele pasteurizat și cel nesmântănit cum și delicioasele derivate preparate de experți în uzinele lăptăriei Direcțiunea

Escursiunile
cu automobilul sunt minunate. Dar val, une-ori survine câte o pană.

Vremea trece repede, cefind:



Cel mai frumos vopsește și curăță firma **Hoszpodar**, atelier aranjat cu mașini cu putere motorică, A R A D, strada Stroescu No. 13. —:

Doamnelor! Corsete pentru pânțec și săni, șireturi de gumă, corsete pt. pânțec diformate, peptare în mare asortiment și cu prețuri ieftine se pot căpăta la **IRMA PILCZ**, Arad Str. Eminescu 14. — Voiajori nu au

CINEMA CENTRAL

Strada Rusu-Sirianu

Duminică 1 Decemv. a. c.

Domnița Vagabonzilor

Comedie senzațională

În rolul principal: Betty Balfour

Inceputul reprezentațiilor orele 5, 7, 9 p. m.

Cinema ELIT

din pădurița orașului

Duminică 1 Decemv. a. c.

Păcatele părinților

Tragedie

În rolul principal: Emil Jannings.

Inceputul reprezentațiilor orele 5, 7, 9 p. m.